
 

Kleine Anfrage 

Gerhard Schenk (AfD), Claudia Papst-Dippel (AfD), Klaus Gagel (AfD),  

und Karl Hermann Bolldorf (AfD) vom 19.10.2021 

Ökologischer Landbau 

und  

Antwort  

Ministerin für Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz 
 
 
 
Vorbemerkung Fragesteller: 

Das Land Hessen plant den Anteil der ökologisch bewirtschafteten Fläche bis 2025 auf 25 % zu erhöhen. Laut 
dem Bericht des Statistischen Bundesamtes lag der Anteil der ökologisch bewirtschafteten Fläche in Hessen 
2020 bei 15 %. Sofern zu den Fragen keine Zahlen für Hessen vorliegen bitte die Zahlen für Deutschland 
angeben. 

 

Vorbemerkung Ministerin für Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz:  
Die in den Auswertungen der amtlichen Agrarstatistik ausgewiesenen Daten entsprechen der von 
den Fragestellenden gewünschten Gliederung nur teilweise. Zur Beantwortung der Fragen wurden 
daher weitere Datenquellen herangezogen. Die jeweilige Datenquelle ist vermerkt. 
 
Diese Vorbemerkungen vorangestellt beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
 
Frage 1. Wie viele landwirtschaftliche Ökobetriebe wurden in den letzten 10 Jahren, getrennt nach Jahren, 

in Hessen gegründet? Bitte die Aufteilung der landwirtschaftlichen Ökobetriebe auf die Öko- Ver-
bände mit auflisten. 

 

Daten über die landwirtschaftliche Nutzung werden vom Hessischen Statistischen Landesamt im 
Rahmen der Landwirtschaftszählungen, die eine umfassende und grundlegende Bestandsaufnahme 
der Agrarstruktur vorsehen, erfasst. Für eine Entwicklung der jährlichen betrieblichen Änderun-
gen liegen hierzu jedoch keine Daten vor. Alternativ werden daher als Grundlage für die Aus-
wertung die gemäß Artikel 28 der EG-Bio-Verordnung gemeldeten Betriebe herangezogen. 
 

Jahr 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 

Jährliche Veränderung 
der Anzahl der Erzeu-
gerbetriebe in Hessen 

32 23 4 -21 116 120 108 155 21 63 

Quelle: www.ble.de/DE/Themen/Landwirtschaft/Oekologischer-Landbau/_functions/StrukturdatenOekolandbau_table.html 

 
 
Die jährlichen Veränderungen beruhen auf einer Bilanzierung der Betriebe, die neu in den Öko-
landbau eingestiegen sind und den Betrieben, die aus dem Ökolandbau ausgeschieden sind.  
 
Hinweis: Die Entwicklung der Anzahl der hessischen Öko-Betriebe und die der ökologisch be-
wirtschafteten Fläche korrespondieren nur bedingt. So nahm die Anzahl der Öko-Betriebe zwi-
schen 2010 und 2020 um 35,4 % und die der Flächen um 63,8 % zu.  
 
 
Frage 2. Wie viele der in den letzten 10 Jahren gegründeten landwirtschaftlichen Ökobetriebe, getrennt nach 

Jahren, waren vorher konventionelle Betriebe? 
 
Der Landesregierung liegen hierzu keine Daten vor. 
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Frage 3. Wie viele landwirtschaftliche Ökobetriebe sind in den letzten 10 Jahren, getrennt nach Jahren, wie-
der zurück in die konventionelle Landwirtschaft gewechselt? 

 

Der Landesregierung liegen hierzu keine Daten vor.  
 
 
Frage 4. Wie viele landwirtschaftliche Ökobetriebe haben in den letzten zehn Jahren, getrennt nach Jahren, 

den landwirtschaftlichen Betrieb aufgegeben? Dazu zählt auch die Umwandlung in Freizeiteinrich-
tungen wie z.B. Reiterhöfe. 

 
Der Landesregierung liegen hierzu keine Daten vor.  
 
 
Frage 5. Welchen Anteil hatten die landwirtschaftlichen Ökobetriebe 2020, oder letztes verfügbares Jahr, an 

der Gesamtproduktion verschiedener Lebensmittel in Hessen? Bitte nur relevante Anteile an der 
Gesamtproduktion für z.B. Getreide, Gemüse, Rinder, Schweine, Hühner, Milch, Eier usw. ange-
ben. Für Tiere kann auch der anteilige Bestand angegeben werden. 

 

Hierzu wird auf Anlage 1 verwiesen. 
 
 
Wiesbaden, 12. November 2021 

Priska Hinz 
 
 
 
 
Anlage 



Anlage 1 
Drs. 20/6560 

 
A) Betriebswirtschaftliche Betrachtung: 
 
Betriebswirtschaftliche Ausrichtung aller Betriebe und der Ökobetriebe 2020 in Prozent 
 

 
Legende 

 
Quelle: www.giscloud.nrw.de/arcgis/apps/storymaps/stories/277dcd2e74404cb784465f29287b3edc 
 
Der Vergleich zwischen konventionell und ökologisch wirtschaftenden Betrieben in Hessen 
zeigt insbesondere Unterschiede im erhöhten Futteranbau bei Öko-Betrieben. 
 
B) Tierhaltung: 
 
Anteil der ökologisch gehaltenen Tiere an den in den Ländern insgesamt gehaltenen 
Tieren in Prozent (Stand 2020) 
 

 
 
 

 
 



 
Quelle: www.giscloud.nrw.de/arcgis/apps/storymaps/stories/277dcd2e74404cb784465f29287b3edc 
 
 
C) Entwicklung der Öko-Anteile an der Gesamtfläche und der Gesamtproduktion 
in den Jahren 2015, 2018 und 2019 
 
In der nachfolgenden Grafik werden für Deutschland zu weiteren Produkten und 
Produktgruppen die Anteile des Öko-Landbaus an der Gesamtproduktion dargestellt. 

 
 
 
 


